7.c  studeni 2012.

upute za lektiru –Djevojčica iz Afganistana (pokušaj odgovoriti na pitanja u obliku sastavka tako da svaki odgovor napišeš kao zaseban odlomak, samostalno napiši uvod i zaključak uz pomoć informacija koje su odgovori  na poneka pitanja)

· izaberi lik iz djela i komentiraj njegovo ponašanje,ulogu u društvu, izgled, način života, osobnost,… - svoje komentare potkrijepi citatima iz djela ( usporedi se s njim!)

· opiši koji te događaj u djelu najviše iznenadio,potresao,šokirao,citiraj i objasni!

· napravi tablicu –prije rata/tijekom rata i komentiraj socijalni položaj Parvanine obitelji prije rata  i za vrijeme rata

· usporedi Parvanu i Nooriju,u čemu su slične,a u čemu različite
· u kojem dijelu knjige Parvana govori o školi i što razmišlja o njoj,kako komentira to što ne može ići u školu,citiraj i objasni, iznesi svoje mišljenje!

· pronađi na Internetu ili putem nekog drugog medija informaciju o današnjem Afganistanu,što se tamo događa,kako ljudi žive i slično…

· tko je Hossain i kakvu ulogu on ima u djelu, zašto je on važan, bi li priča bila puno drugačija da njega nema kao lika, tko ga najviše spominje i zašto,…ispiši i citiraj sve što si saznao/-la o njemu
· okarakteriziraj tajanstvenu ženu s prozora,što možeš o njoj zaključiti temeljem njenih postupaka,kako ju zamišljaš, poručuje li nam ona što,…

· u jednoj rečenici objasni čemu te ova knjiga poučila, što ti je otkrila, o čemu si razmišljao/-la nakon što si je pročitao/-la?
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***jedna djevojčica iz Afganistana***
